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Iulia Mesea 

Sensibilitatea şi istoria - un subiect nou. Nu cunosc cărţi în care să fie tratat, 
nici nu văd ca multiplele probleme pe care le implică să fie formulate undeva. Şi iată 
deci, un subiect frumos 1 

- aşa îşi începea Lucien Febvre studiul ce avea să rămână un 
veritabil program pentru istoria mentalităţilor, stimulând eforturile de reconstituire a 
vieţii afective din veacurile trecute. Decelând coordonatele pe care se structurează 

cercetarea mentalităţilor, Lucien Febvre aprecia ca deosebit de valoroase şi complexe 
informaţiile pe care studiul imagologiei, al istoriei artei, le furnizează în vederea unei 
înţelegeri mai subtile, mai nuanţate şi mai aproape de adevăr a trecutului omenirii. 
Cercetarea acestora permite pătrunderea în trecut nu numai pentru a-l reconstitui fidel, 
prin intermediul faptelor şi datelor aride, ci şi pentru a aduce în actualitate emoţii, 
convingeri, universul mental al înaintaşilor noştri, pentru a găsi răspunsuri la întrebări 
actuale, date de devenirea umanităţii; căci trecutul e mereu prezent în existenţa 

oamenilor de azi şi tendinţele sale se prelungesc în viitor2
. 

Opera de artă, ca formă a conştiinţei sociale, este o reflectare a cunoaşterii de 
sine a unei societăţi. Curentele artistice, stilurile, genurile preferate sunt adevărate 
repere pentru structura acestei conştiinţe colective. Opera de artă reprezintă astfel, un 
mod specific al omului de a dialoga cu existenţa cotidiană şi cu permanenţele. Ea este 
rezultatul moştenirii de forme şi semne transmise de la o generaţie la alta, este 
împlinirea unor aspiraţii, convingeri, concepţii ale unui anumit moment istoric. Citirea 
ei aduce mai mult decât mesajul din trecut spre viitor; ea înglobează şi gândirea şi 
afectivitatea privitorului sau a istoricului de artă. 

Colecţiile de pictură şi grafică transilvăneană ale Muzeului Brukenthal, oferă un 
material generos ce poate servi ca punct de plecare în încercarea de reconstituire a 
spiritului veacului al XIX-iea, a imaginii pe care un individ, o comunitate, o cultură şi le 
construieşte cu privire la sine, dar şi cu privire la celălalt, la alteritate, la străinul cu 
care vine în contact, la cultura din vecinătate. 

În vederea demonstraţiei pe care ne-am propus-o, ne-am oprit, în special, asupra 
primei jumătăţi şi mijlocului veacului al XIX-lea. Acest secol a adus odată cu spiritul 
naţional, o accentuare a tendinţei de definire şi autodefinire a spiritului etnic, economic, 
politic, cultural, mental, religios. Această precizare a propriei colectivităţi etnice aduce 
şi o delimitare a ei de tot ce o separă de alte colectivităţi etnice. Cu cât se va adânci 
conştiinţa identităţii proprii, cu atât mai vizibilă va apărea confruntarea, deosebirea de 

*Cea mai mare parte a lucrărilor puse în discuţie în acest studiu au făcut parte dintr-o expoziţie cu acelaşi 
titlu, organizată în Palatul Brukenthal, de curatorii Iulia Mesea şi Olga Beşliu, în perioada martie
septembrie 2000. Etalată pe parcursul a cinci săli, în spaţiul destinat expoziţiilor temporare, expoziţia a 
evidenţiat principalele genuri ale artei documentariste, reconstituind, într-o plimbare romantică imaginară, 
aspecte specifice vieţii din Transilvania veacului al XIX-iea. 
1 Lucien Febvre, Sensibilitatea şi istoria, în voi. Al. Duţu, Dimensiunea umană a istoriei. Direcţii in 
istoria mentalităţilor, Bucureşti, 1986, p. 120. 
2 Fernand Braudel, Timpul lumii, voi. I, Bucureşti, 1989, p. 72-78. 
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celelalte colectivităţi etnice, culturale, politice sau religioase şi accentuarea 
sentimentului naţional. 

Începutul secolului al XIX-lea este şi epoca în care Europa centrală era bântuită 
de acel suflu al călătorului romantic, animat de curiozitatea cunoaşterii aspectelor 
deosebite, exotice ale zonelor mai puţin cunoscute. Romantismul se caracterizează 
printr-o accentuare a subiectivismului, prin personalizare, printr-o perpetuă căutare a 
sinelui. Această auto-identificare se face deseori prin descoperirea celui de lângă tine, 
deoarece construirea propriei imagini se face şi prin raportarea la imaginea celuilalt. 

În tentativa de a se descoperi pe sine, omul romantic, călătorul romantic a 
descoperit cu uimire şi încântare peisajul, istoria, miturile, etnografia, credinţele, tot 
ceea ce înseamnă geografia spirituală a unui popor. După peregrinări spre locuri 
îndepărtate, necunoscute, el le-a găsit deseori mult mai aproape, în ţinuturile natale, cu 
entuziasmul, cu uimirea şi curiozitatea comorii aflate lângă sine. Călătoria, de fapt nu 
era o pasiune nouă, dar ceea ce face deosebit, specific, profilul călătoriei artistului din 
prima jumătate a secolului al XIX-lea, este conţinutul căutărilor sale, problemele pe care 
el şi le pune, atitudinea pe care o dezvoltă în faţa noului tărâm, substanţa transpunerii 
sale, ce emană din ideea eminamente romantică a artei ca modalitate a cunoaşterii, ce 
s-a dezvoltat pe direcţiile deschise de filozofia lui Leibniz şi Baumgarten3

. Astfel, 
voyageul - pelerinaj obligatoriu al spiritualităţii romantice - este o evadare în altceva, în 
alte spaţii etnografice şi geografice, în căutarea acelei alterităţi care să asigure, să 

păstreze certitudinea firului continuu al valorilor autentice, arhaice. Aici s-a născut 
pasiunea de a călători, care ia proporţii justificate doar de ceea ce Marcel Brion numea 
metafizica timpului imperfect, adică de pasiunea pentru secvenţial, pentru exterior, 
pentru şocul provocat de lumi cu totul neaşteptate şi neştiute, pentru tot ceea ce este 
necunoscut şi insolit. 

Nu este deci, de mirare că cea mai mare parte a lucrărilor din colecţia de pictură 
şi grafică transilvăneană de secol XIX a Muzeului Brukenthal, cuprinde opere ce aparţin 
unor artişti călători. Caracterul lor pregnant .documentar a făcut ca acestea să fie în mai 
mică măsură studiate şi valorificate expoziţional. La o citire atentă însă, aceste lucrări, 
considerate rudele sărace şi mai puţin frumoase ale celor artistice, se pot dovedi 
sensibile şi fermecătoare mărturii ale vremurilor de demult, cu o încărcătură accentuat 
personală, fie că sunt imagini panoramice ale burgurilor transilvane, colţuri azi 
dispărute ale oraşelor cetăţi, frânturi de natură sau personaje în încântătoare costume de 
epocă. Fără să-şi uite atributul principal, acela de a consemna şi reţine informaţii, arta 
documentaristă a atins de multe ori piscurile plasticităţii şi picturalităţii, lăsând opere 
mai solide, cu un mesaj mai puternic decât pânzele corecte şi reci ale contemporanilor 
lor academiştz4. 

Din punct de vedere tematic, lucrările colecţiei acoperă toate subdiviziunile 
genului documentarist: peisagistic, etnografic, arhitectonic, istoric, militar. Tehnicile în 
care ele sunt realizate sunt diverse, de la mici lucrări în creion, peniţă, guaşă, acuarelă, 
la uleiuri de mari dimensiuni. 

Tendinţa artiştilor străini, în peregrinările lor, era de a alege în reprezentare acele 
aspecte care accentuau diferenţele: fizionomie, mod de viaţă, mod de comportare ·În 

interiorul comunităţii şi în raporturile cu ceilalţi, portul popular, vestimentaţie 

orăşenească, etc. În felul acesta, o incursiune în arta documentaristă ar putea înlesni 

3 Anca Vasiliu, Descoperirea romantică a artei populare, în Revista muzeelor şi monumentelor - muzee, 
nr. 4, Bucureşti, 1988, p. 19. 
4 Adrian Silvan Ionescu, Artă şi document, Bucureşti, 1990, p. 23. 
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studiul istoriei modei, dar şi al comportamentului, al obiceiurilor, al stereotipurilor de 
reprezentare, al prejudecăţilor. Interesul pentru aspectele vestimentaţiei locale şi modă 
este legat şi de faptul că îmbrăcămintea e o manifestare a gradului de civilizaţie, a 
evoluţiei socio-economice şi chiar politice, o dovadă a schimbărilor de mentalitate 
petrecute mai ales în viaţa elitelor. Portul popular, pe de altă parte, este perceput ca 
marcă a identităţii, pentru că este mai puţin receptiv la mode, influenţe vestimentare 
străine, păstrându-şi, prin tradiţie şi conservatorism, caracterul original, reprezentativ. 
Portul popular devine, de aceea, emblematic pentru imaginea celuilalt. Redarea deseori 
foarte detaliată şi minuţioasă a costumului popular, este, în consecinţă, o preocupare 
permanentă a artiştilor peregrini. 

Fixând ca element de referinţă mentalul, atitudinea artistului faţă de subiectul 
abordat, am stabilit următoarele categorii de reprezentare în care putem încadra 
lucrările de pictură şi grafică la care urmează să ne referim: peisajul citadin, cuprinzând 
oraşul de reprezentare (oraşul rupt de natură, în care domină elementele arhitecturale), 
oraşul încadrat în natură (margini de oraş, cartiere mărginaşe, parcuri), oraşul 

sentimental (în care orice motiv, oricât de neînsemnat, poate deveni subiect); peisajul 
natural (cu elemente din recuzita romantică: biserici sau capele părăsite, ruine, ape 
tumultuoase) şi scena de gen de interes: etnografic, istoric sau militar. Aceste categorii 
nu sunt clar delimitate, ele întrepătrunzându-se şi completându-se reciproc. Pentru 
exemplificare am ales câteva lucrări reprezentative ale colecţiilor Muzeului Brukenthal. 

Cotidianul orăşenesc, unde realitatea socio-culturală, urbană şi confesională era 
de sorginte europeană, deci neexotică, nu reprezintă un subiect prea tentant pentru 
artiştii peregrini. De aceea, în peisajele citadine, atenţia artistului se îndreaptă mai 
degrabă înspre elementele de arhitectură. Clădirile reprezentative sunt redate cu 
exactitate, cu respect şi admiraţie pentru monumentalitatea şi frumuseţea lor, fără 

participare afectivă. Aceste peisaje prezintă oraşul ca ieşind din natură, delimitându-se 
de aceasta, în acea înţelegere a lumii ce afirmă discontinuitatea dintre lumea naturală şi 
cea umană, pe direcţia filozofiei lui Bacon5

• 

În Evul Mediu, arhitectura oglindea - prin construcţia de cetăţi, turnuri, 
bastioane, dar şi biserici - un timp în care viaţa se cerea mereu apărată, iar protecţia 
divină, veşnic invocată. Biserica a fost prima construcţie ce marca cu adevărat naşterea 
unei aşezări. Atracţia pentru spiritualitatea şi monumentalitatea lăcaşului sfănt, i-a 
asigurat prezenţa de la primele reprezentări şi până în contemporaneitate. 
Redescoperindu-se frumuseţea Evului mediu, care nu mai era considerat cel întunecat şi 
barbar, catedralei gotice i s-a recunoscut frumuseţea temerară, frustă uneori sau 
dimpo"trivă, sălbatic de strălucitoare. Biserica, monument reprezentativ şi deseori 
spectaculos al unei aşezări apare, astfel, frecvent în reprezentările de la mijlocul 
secolului al XIX-iea. Amintim între lucrările ce se înscriu acestei categorii: Biserica 
evanghelică văzută dinspre nord, a lui Karl Danielis (născut la Sibiu pe la 1813), 
Biserica evanghelică din Sibiu văzută dinspre strada Turnului, a lui Heinrich Trenk 
(1818-1892), Biserica evanghelică, a lui Heinrich Zuther (activ la Sibiu pe la 1846-
1848), Piaţa Mare din Cluj, a lui Franz Jaschke (1775-1842) şi Peisaj din Sibiu, a lui 
Johann Bobe] (1824-1887)6. Ele sunt realizate într-un desen li~ear până la geometrie. 

5 Rosario Assunto, Scrieri despre artă. Oraşul lui Amfion şi oraşul lui Prometeu, Bucureşti, I 988, p. I 48-
162. 
6 Colecţia de stampe a Muzeului Brukenthal, nr. inv. XIII/JO, respectiv colecţia de pictură românească a 
Muzeului Brukenthal, nr. inv. 1183, 3022, 2172, 3054. 
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Culoarea este aşezată lins, lară nici o urmă de tuşă, în tonuri locale neanalizate optic. 
Atmosfera este rece, distantă, fără participare afectivă. 

Oraşul transilvănean totuşi, este mai divers şi incumbă un plus de pitoresc în 
peisajul uman, care se diferenţiază din punct de vedere etnic, confesional şi chiar 
profesional, în comparaţie cu cel al altor regiuni. De aceea atenţia artiştilor se opreşte şi 
asupra locuitorilor săi. Scene anecdotice, cu mai multe sau mai puţine personaje, 
dinamizează peisajul şi îl înviorează, uneori prin aspecte cu tentă umoristică. Decupând 
un motiv din peisajul înconjurător, artistul încearcă să surprindă şi ceva din atmosfera 
străzii, a vieţii obişnuite din oraş, distanţându-se prin acest mod de abordare de peisajul 
de tip vedută. 

Lucrările de tip vedută reprezintă o altă modalitate de reprezentare a oraşului. 
Ele sunt, în primul rând, reprezentări topografice şi arhitecturale corecte, de factură 

documentară, rezultat al gustului pictorilor pentru arhitectură şi demonstraţii ale 
~unoştinţelor privind perspectiva, dar în cazul artiştilor de talent, ele înglobează, în 
egală măsură, valoare emotivă ce înnobilează realul. O lucrare cu adevărat grandioasă 
prin dimensiuni şi cantitatea de informaţii oferite, este tabloul lui Franz Neuhauser 
(1763-1836), Sibiul la 18081

. Lucrarea este compusă pe fâşii orizontale, cele două 
registre fiind demarcate de valea Cibinului. Aglomerarea de figuri din registrul inferior, 
se constituie într-o adevărată imagine a vieţii locuitorilor oraşului: ofiţeri ce-şi poartă 
mândri uniformele pe jos sau călare, târgoveţi ce-şi prezintă sau transportă mărfurile, 
doamne în ţinută de oraş însoţite sau salutate ceremonios de domni eleganţi, în mici 
scene galante; copii care se joacă, aleargă sau scutură fructe din pomi, ţărani ducând 
mărfuri sau fân cu căruţele, câteva ţărănci care spală la râu; preoţi de diferite confesiuni 
ce-şi sfătuiesc enoriaşii; un călugăr orb pare să cerşească; un vânător se întoarce în oraş 
cu tolba pe spate, însoţit de un ogar; o femeie ce vinde nişte fructe, probabil, păstrate în 
două coşuri ridică mâna ameninţător înspre un copil care i-a furat ceva şi fuge, totul 
într-o mică scenă de gen cu tentă umoristică şi moralizatoare; o caleaşcă şi nişte trăsuri 
trec în goană, iar un orăşean se înclină respectuos în faţa uneia ce duce nişte persoane 
importante etc. Toate personajele sunt bine individualizate prin vestimentaţie şi 

activităţile specifice în această adevărată frescă a societăţii sibiene de la începutul 
secolului al XIX-iea. Pe malul celălalt, oraşul îşi trăieşte mândru istoria, aruncând spre 
cer turlele bisericilor şi etalând, într-un joc de diagonale scurte, acoperişurile clădirilor. 
Nu este lipsit de importanţă faptul că tabloul a fost realizat la comanda primarului de 
atunci al oraşului, Martin Hochmeister. El se constituie de aceea, într-o reală emblemă a 
Sibiului din punct de vedere topografic, arhitectural, etnografic, social, confesional, 
naţional. Artistul se reprezintă şi pe sine în lucrare: cetăţean al oraşului datorită 

meritelor deosebite pe plan cultural, dar vienez de origine, Neuhauser este, în acelaşi 
timp locuitor şi străin. Creator obiectiv, el este şi implicat subiectiv în viaţa oraşului, 
prin calitatea de membru al comunităţii. Redându-se pe sine în această lucrare, artistul 
se recunoaşte ca sibian, dar îşi menţine o poziţie de observare, care se doreşte obiectivă, 
întrucâtva detaşată: în stânga lucrării, fără a se evidenţia în vreun f~l, într-un surtuc de 
culoare închisă, cu pălărie, pictorul, la adăpostul unei umbrele ţinute de un servitor, 
pictează oraşul de adopţiune. 

Litografia Vedere panoramică a oraşului regal Sibiu8
, a lui Jakob Alt (1789-

1872) este realizată după un desen al aceluiaşi Neuhauser, fiind foarte asemănătoare din 
punct de vedere compoziţional. Cetatea este reprezentată, de această dată, de la mai 

1 Colecţia de pictură M. B., nr. inv. 1724. 
8 Colecţia de stampe M. B., nr. inv. Xlll/45. 
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mare distanţă, ceea ce îi conferă un aer de detaşare, accentuat de semeţia verticalelor 
turnurilor şi turlelor şi de soliditatea zidului de fortificaţie. În primul plan, se află acum 
doar locuitorii de la marginea cetăţii, surprinşi în activităţile lor cotidiene şi călătorii ce 
vin sau pleacă. Lucrarea face parte dintr-o serie de 74 de piese ce ar fi trebuit să se 
constituie, conform proiectului, într-o Malerische Reise durch Siebenbiirgen, în genul 
celor atât de răspândite în epocă Voyages pittoresques9

• 

La fel de îndepărtat şi închis, chiar izolat, pare oraşul şi în lucrarea lui Fogarasi 
Nagy Miklos: Sibiu, vedere generală10• În primul plan, un grup de ţărani se îndreaptă 
spre târg cu un vraf de coşuri, probabil de vânzare. Artistul se apleacă cu atenţie de 
documentarist şi sensibilitate de artist nu numai asupra redării elementelor de 
arhitectură, ci şi asupra redării detaliate a personajelor, descriind cu plăcere şi minuţie 
costumele populare, ca şi în cazul lucrărilor anterior menţionate. 

În această perioadă, îşi fac apariţia între peisajele citadine reprezentările în care 
artistul îşi alege motive rară relevanţă de reprezentativitate. Străduţe înguste, circulate 
de locuitorii oraşului, case mici, dar pline de farmec aduc crâmpeie din atmosfera unei 
zile obişnuite din viaţa oraşului. Cele mai încântătoare lucrări ale acestei categorii 
aparţin lui Johann Bobel, (Casa Bedeus 11

, Casa lui Johann Băbel din Sibiu 12
) artistul 

amator datorită căruia sunt cunoscute multe clădiri din vechiul oraş, azi dispărute. 

Detaliile din lucrările lui Bobel în redarea firmelor, costumelor, afişelor, a pietrei de 
pavaj, chiar, sunt dovezi ale plăcerii cu care acesta consemna tot ceea ce ţinea de viaţa şi 
aspectul oraşului său. Motivaţia demersului său artistic este, cu siguranţă pe lângă 
interesul de natură documentară şi unul sentimental, nostalgic, de sorginte romantică. 
Nu este sentimentul de curiozitate în faţa insolitului, necunoscutului, ci sentimentul 
naţional al dragostei pentru ţinuturile natale. Astfel, în pofida minuţiozităţii de factură 
documentară, prin gingăşia şi sensibilitatea pe care le înglobează, lucrările dobândesc şi 
valoare estetică. Cu un simţ al istoriei, al valorilor perene ale acesteia rar întâlnite la un 
amator, ocolind din instinct caducul, neînsemnatul, Bobel şi-a făcut o adevărată 

profesiune de credinţă din a portretiza oraşul natal, atracţia sa îndreptându-se de obicei 
asupra fortificaţiilor medievale sau asupra colţurilor cu încărcătură sentimentală13 . 
Multe dintre lucrările datorate artistului F. A. Robert Krabs (1817-1884) sunt pătrunse 
de aceleaşi sentimente tandre în faţa motivului ales. Acuarelele sighişorencei' Betty 
Schuller (1860-1904), realizate într-o pensulaţie uşoară sunt de o deosebită delicateţe şi 
profund sentiment romantic. 

Uleiul de mari dimensiuni Intrarea unui preot sas în parohia sa iarna14
, al lui 

Franz Neuhauser prezintă similitudini de ordin compoziţional cu Sibiul la 1808. El este 
însă, în primul rând, un peisaj natural în pofida redării Sibiului în depărtare şi a scenei 
de gen din primul plan. Într-un peisaj de iarnă flancat lateral de arbori desfrunziţi, un 
grup de ţărani taie lemne, alţii se odihnesc pe marginea drumului; unul dintre ei îşi 

scoate respectuos căciula la trecerea alaiului şi a trăsurii care aduce noul preot. Artistul 
reuşeşte să sugereze atmosfera specifică anotimpului şi prin cromatica în tonuri reci de 
alburi şi griuri aşezate pe suprafeţe mari în primul plan, învăluind în ceaţă planurile 

9 Julius Bielz, Familia pictorilor Neuhauser şi începutul peisagisticii transilvănene, în Studii şi 
comunicări de istoria artei, nr. 1-2, Bucureşti, 1956, p. 327. 
1° Colecţia de stampe M. B„ nr. inv. XV/799. 
11 Colecţia de stampe, M. B., nr. inv. XIll/35. 
12 Colecţia de stampe, M. B. nr. inv. Xl/799. 
13 Între lucrările pe care le-am integrat categoriei peisaje sentimentale, amintim acuarelele lui Johann 
Bobe!: Casa Bedeus, nr. inv. XIll/35, Casa lui Johann Băbel, nr. inv. Xl/799, Case, nr. inv. Xl/804. 
14 Colecţia de pictură M. B., nr. inv. 777. 
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îndepărtate, estompând contururile arhitecturii oraşului. Ca atmosferă şi compoziţie 
lucrarea aminteşte de peisajele olandeze şi flamande ale secolului al XVII-iea. 
Asemănarea nu este întâmplătoare, căci, într-un joc ciudat al contactelor culturale, 
Neuhauser, care a lucrat ca restaurator pentru Samuel von Brukenthal şi a executat copii 
după tablouri ale unor maeştri europeni din colecţia acestuia, a cunoscut acest gen de 
peisaje în colecţia baronului. 

Oraşul în peisaj este acela care nu se opune spaţiului citadin, nu îl neagă, ci, 
dimpotrivă, este o continuare şi o perfecţionare a acestuia - dacă urmăm raţionamentele 
filozofiei lui Leibnitz 15

. Întâlnirea de la zidurile cetăţii este trecerea a două infinituri 
unul într-altul. Deşi ar putea fi considerată şi aparţinând categoriei peisaje de tip vedută, 
preferăm să amintim în acest context, al oraşului în natură, lucrarea în sepia a lui 
Theodor Glatz, Vedere de ansamblu a Sibiului dinspre Turnişor16• Registrele ce compun 
lucrarea nu mai sunt atât de clar delimitate cromatic şi compoziţional, iar verticalele 
turnurilor sunt mai puţin ostentative, domolite de desfăşurarea proporţională şi pe 
orizontală. Elementele naturale, pajişti, arbori intră în oraş sau îl lasă să se înalţe firesc, 
fără ostentaţie. Acuarela lui F. A. Robert Krabs, Portiţa morţilor în zidul oraşului17 , 
litografia Baia Friihbeck18

, şi desenul lui Johann Babei, Restaurantul din Dumbrava 
Sibiului19 aparţin aceleiaşi categorii: intervenţia omului în peisaj este blândă, el se 
apropie cu înţelegere şi dragoste de natură, integrând creaţiile sale operei mari a naturii. 
Tot aici putem aminti şi atât de sensibila lucrare în sepia a lui Fritz Schullerus, Primăria 
veche din Sibiu20

, deşi sentimentul este de altă factură. În acest caz, natura pare să fi 
cotropit şi copleşit istoria, opera omului. Zidurile vechiului monument sunt mâncate de 
plante agăţătoare într-o imagine romantic-nostalgică. 

Oprindu-şi atenţia asupra colţurilor din natură ca motiv principal, artiştii acestei 
perioade, chiar şi atunci când le reprezintă cu mijloace academice, le conferă o 
atmosferă romantică, lăsându-se copleşiţi de măreţia naturii, ca în Intrarea în Cheile 
Turzii21

, a lui Heinrich Trenk sau aducând elemente de recuzită romantică, ca în Capela 
de lângă Cluj sau Peisaj cu ruine22 şi Peisaj.cu ruine şi vânător23, ale lui Theodor Glatz 
şi Peisajul cu ruine24

, al lui H. Trenk. 
Colecţia Muzeului Brukenthal deţine şi un tablou din perioada valahă a lui 

Trenk: Peisaj-şatră poposind25
• În acest gen de lucrări, artistul este atent să selecteze 

din peisaj elementele care pot crea atmosferă. Peisajul trăieşte liric cu adevărat, valoarea 
sa documentară fiind doar tangenţială. El este cu adevărat opera unui artist călător în 
căutare de exotic natural şi uman. Peisajul natural e foarte bine redat: plasarea liniei 
orizontului pe la jumătatea lucrării şi prezenţa unui singur arbore ce asigură şi 

desfăşurare pe verticală, dau sentimentul de nesfârşit câmpiei dunărene. Deşi redată la o 
scară redusă, cu o tehnică de miniaturist, scena de gen e tratată cu atenţie şi mult 
farmec, înviorând atmosfera şi fiind, în acelaşi timp, în opoziţie cu liniştea totală şi 

15 Assunto, op cit, pp. 149-163. 
16 Colecţia de stampe M. B., nr. inv. XIIl/3. 
17 Co.lecţia de stampe M. B., nr. inv. Xlll/51. 
18 Colecţia de stampe M. B., nr. inv. XIll/30. 
19 Colecţia de stampe M. B., nr. inv. XIIl/5 I, XIIl/30 şi Xl/796. 
20 Colecţia de stampe M. B., nr. inv. XV/1099. 
21 Colecţia de pictură M. B., nr. inv. I 501. 
22 Colecţia de pictură M. B., nr. inv. 428 şi nr. inv. 2596. 
23 Colecţia de pictură M. B., nr. inv. 2459. 
24 Colecţia de pictură M. B., nr. inv. 2460. 
25 Colecţia de pictură M. B., nr. inv. 1893. 
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nesfârşită a câmpiei. Subiectul ales este de factură romantică: grupul de ţigani porniţi cu 
căruţele peste câmpie dă impresia de viaţă reală surprinsă pe pânză. Figurile sunt firesc 
integrate în peisaj fără preocupare etnografică ostentativă, iar gustul pentru documentar 
este reţinut, lăsând loc atmosferei. 

Ne oprim, în acest context, asupra cromolitografiei lui J. Loder (1825-1868) 
Petrecere populară în Dumbrava Sibiului la vizita împăratului Franz Jose/6

, datorită 
calităţilor de document pe care le conţine şi a execuţiei ce se poate asimila stilului de la 
mijlocul secolului al XIX-lea. Împăratul Franz Josef, secondat de locotenenţii săi, 
priveşte dintr-o mică tribună parada. În mulţimea de personaje din primul şi al doilea 
plan, recunoaştem după costume şi rolul pe care îl îndeplinesc, diferitele categorii 
sociale, profesionale, etnice, pe care un asemenea eveniment le putea aduna. În alai, 
tineri saşi şi unguri îşi poartă cu mândrie drapelele, însoţiţi de perechi de fete cu 
buchete de flori, înveşmântat«:? în costume populare strălucitoare. Mai identificăm în alai 
un preot catolic cu tiară, venind într-o căruţă. Dintr-un butoi mare, ce se află într-un car 
frumos împodobit, bărbaţi în costume de sărbătoare se servesc cu băutură. În stânga, un 
grup de femei ce aparţin altei categorii, cu alt rol în societate, sunt mame, privesc 
împreună cu copiii lor parada. Cu ani în urmă, ele ar fi fost cele care purtau buchetele de 
flori în marele alai. În dreapta, în acelaşi plan cu grupul de femei, se află trei muzicanţi 
de oraş, în veşminte apusene, de gală, pregătiţi să intervină la momentul oportun cu 
piese interpretate la violoncel şi trompetă. În stânga lor, într-o poziţie mai puţin 
evidenţiată în cadrul compoziţiei, la umbra unui copac, sunt plasate trei personaje, ţărani 
români probabil, care privesc. Stilul descriptiv, atenţia acordată tuturor detaliilor de 
costum, de poziţie, de nivel de implicare, mărturisesc despre intenţia documentară 

declarată a lucrării. 
Acelaşi subiect este tratat într-o lucrare în creion, de sibianul Gustav Albert 

Schievert ( 1826-1881 )27
• Deşi purtătoare şi ea a informaţiei transmise peste secole, 

schiţa incumbă reale calităţi artistice, remarcându-se prin spontaneitatea execuţiei şi 

prin dinamica şi verva pe care artistul reuşeşte să le confere compozitiei. 
În încheiere ne vom opri atenţia asupra scenei de gen de i~teres etnografic. O 

acuarelă - tehnică frecvent folosită de artiştii peregrini datorită calităţilor ei de 
veridicitate, spontaneitate şi rapiditate în execuţie - în care Carol Pop de Szathmary 
(1812-1887) îşi îndreaptă atenţia, cum a făcut-o deseori, asupra surprinderii frumuseţii 
costumului ţărănesc, reprezintă un târg. Portul de sărbătoare, bogat ornamentat, purtat 
cu mândrie de ţărăncile şi ţăranii români este redat într-o execuţie fugară, cochetă, plină 
de vervă. Cea mai mare parte a personajelor sunt prezentate în picioare, în atitudini 
fireşti, într-o compoziţie bine structurată, creând impresia unei adevărate galerii de 
costume populare. Deşi uşor idealizate, personajele rămân pline de farmec şi viaţă. 

Calităţile artistice primează şi în cazul acestei lucrări, lăsând valoarea documentară pe 
un plan secund. 

Cea mai spectaculoasă şi mai bine realizată dintre lucrările acestei categorii, 
Târg anual în Transilvania28 este o litografie a lui Josef Lanzedelli (177 4-1832) după 
lucrarea originală a lui F. Neuhauser, adevărată compoziţie de caractere, de mode şi 
coafuri în conformitate cu statutul social şi apartenenţa la un grup etnic, pe care numai 
un târg le poate aduna. O plimbare în târgul de acum 200 de ani ne prilejuieşte o 
încântătoare şi inedită întâlnire - pe care preferăm s-o povestim cu ajutorul atât de 

26 Colecţia de stampe M. 8„ nr. inv. XV/43. 
27 Colecţia de stampe M. 8., nr. inv. XV/1102. 
28 Colecţia de stampe a M. B., nr. inv. IX/893. 
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inspiratei şi competentei descrieri a lui A. Silvan Ionescu - cu domni tineri în fracuri 
albastre, strâmte, cu pantaloni scurţi, cu ciorapi negri şi pantofi de lac cu catarame ori 
cizme, cu gulerele cămăşii mult înălţate pe obrajii cu favoriţi scurţi, iar gâtul înfăşurat 
de mai multe ori în legătura neagră, pe cap purtând bicorn sau ţilindru-tipul de 
incroyab/e lansat de francezi după revoluţie şi care ajunsese în societatea 
conservatoristă ardelenească abia la 1819, când este făcută această lucrare: saşi 

tradiţionalişti, sobri, în haine negre, îmblănite, purtând plete şi tricornuri, iar în mâini 
ţinându-şi uriaşele pipe de porţelan de care nu se pot despărţi niciodată; preotul 
reformat cu pelerina sa plisată, neagră, închisă cu agrafe de metal la gât, cu obrazul 
ras; venerabilul preot ortodox cu barba albă în sutana sa strânsă în brâu şi comănacul 
pe cap, discutând cu cel greco-catolic, aşişderea bărbos, dar cu pelerină neagră şi brâu 
bleu peste rasă; studentul cu şapcă şi pieluţe; câţiva militari din garnizoana oraşului, 
un husar ungur ... un tânăr ofiţer austriac ... ce face curte unei ţărănci românce foarte 
elegantă, cu saibă de bani la gât şi cizme roşii care merge mândră, serioasă fără a-i 
băga în seamă pe adoratori. Nu lipsesc nici orientalii; un supus turc poartă pe umăr un 
şal roşu, iar pe cap o calotă, tot roşie, în mână ţinându-şi pipa nelipsită rasei sale; este 
probabil un comerciant levantin de şaluri şi mătăsuri. Majoritatea celor veniţi la piaţă 
sunt ţăranii români, din împrejurimile Sibiului, gătiţi în haine de sărbătoare pentru a 
cinsti cum se cuvine evenimentul unui bâlci şi vizita în capitala principatului ... unii vând 
lubeniţe, alţii butoaie ... un iconar cu barbă şi cojoc îşi prezintă marfa prinsă pe o 
prăjină... Contemplarea acestei panorame de târg nu poate să-ţi insufle decât bună 
dispoziţie datorită modului în care spectacolul te captează şi te introduce în atmosfera 
jovială şi gălăgioasă29• 

1. Karl Danielis, Biserica evanghelică din Sibiu 2. Johann Bobel, Poarta Turnului 

29 Ionescu, op. cit., p. 137. 
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3. Franz Neuhauser, Sibiul la 1808 

5. Theodor Glatz, 
Vedere de ansamblu a Sibiului 

7. Fritz Schullerus, 
Primăria veche din Sibiu 

4. Fogaras Nagy Miklos, 
Sibiu, vedere generală 
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6. Jakob Alt, Franz Neuhauser, Vedere 
panoramică a Sibiului 

8. Robert Krabs, Baia Friihbeck 
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9. Betty Schuller, Strada Pfemplinger 10. Johann Bobel, Casa lui Johann Bobe/ 
din Sibiu 

11. Heinrich Trenk, Peisaj cu ruine şi vânător 12. Heinrich Trenk, 
Intrarea în Cheile Turzii 

13. Theodor Glatz, 
Capelă lângă Cluj 

14. Joseph Lanzedelli, Franz Neuhauser, 
Târg anual în Transilvania 
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WORKS OF ART AND DOCUMENTS. 
19Tu CENTURY TRANSYLVANIA INDRA WINGS AND PAINTINGS 

OF THE BRUKENTHAL COLLECTIONS 

Abstract 

475 

The Transylvanian painting and grajhic collections of the Brukenthal Museum contain 
an important number of works from the 19 century, mast of them with a strong documentary 
character. This study intends ~to approach the representation of the Transylvanian images 
through the aspect of mentality, in order to understand more about the life and rninds of our 
ancestors. 

The artistic life of this province was dominated during the 19th century, by the activity 
of the itinerant artists. Their works contain both a romantic feature and a documentary one. 
Attracted by the mast uncornrnon, exotic aspects of the new lands, these artists caught in their 
works a lot of aspects which enable the nowadays viewer to find out more about the people who 
lived more than a century ago, about their tastes, about their habits, about their life. In order to 
establish a methodology, we defined the following categories: the cityscape (the 
representational city, the natural city, the sentimental city), the landscape and the genre scene 
(ethnographical, historical or rnilitary). 

The cityscape îs alsa devised in sub-categories according to the relation between the 
artist, the people represented and the town as an entity. The town can reject or, on the contrary, 
accept and protect its inhabitants and visitors. At the same time the people can fee] protected, as 
belonging to those streets and walls, or on the contrary, feeling rejected, strangers in the town. 

One of the mast frequent images of the cityscape is that of the church. The church has 
always imposed calm, respect, peace and serenity around it. It has been one of the first buildings 
raised in a new settlement. Its value of a.xis mundi has often brought it into artists' attention. The 
Evangelic Church by Karl Danielis (active in Sibiu in the 9th century), The Evangelic Church in 
Sibiu, by Heinrich Zuther (active in Sibiu between 1845-1848), etc. belong to this category. 

The panoramic description of the towns is alsa of ten in the graphics and paintings of the 
l 9th century. One of the mast interesting in our collection is Sibiu in the year 1808, by Franz 
Neuhauser (1763-1836). The painting is composed on two large planes: the town is represented 
with its mast important buildings, monuments and city walls in the last plane; the first plane 
represents a large and very crowded genre scene: people of different social levels and origin, 
dressed in very diverse garrnents are depicted in specific activities. Made at the order of the 
mayor of Sibiu, Martin von Hochmeister, the work is a real emblem of the town at the 
beginning of the l 9th century. 

Sometimes the artists approach the landscape of the city with a sentimental attitude. 
This time any corner or street, or house can be the subject, as in Johann Bobel's, Betty 
Schuller's or Theodor Glatz's drawings or paintings. 

The natural landscape is often approached in a romantic attitude. Old walls or buildings, 
ruins stress the romantic atmosphere in Theodor Glatz's, Robert Krabs's or Heinrich Trenk's 
works. 

The ethnographic elements were a real temptation for the artists of thi~ epoch. 
Lanzedelly's lithography, after Franz Neuhauser, is an extraordinary depiction of costumes, 
from those of the Turk or Jewish merchants to those of evangelic or catholic priests. 

The relation between the artist and the object of his representation is always interesting 
to establish as a proof of the mental attitude of the time towards the reality around. 

The documentary and artistic value of these works from the Brukenthal collection 
makes them worth studied and exhibited. 
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THE LIST OF ILLUSTRA TIONS 

l. Karl Danielis, The Evangelic Church in Sibiu. 
2. Johann Bobel, Tower Gate. 
3. Franz Neuhauser, Sibiu in 1808. 
4. Fogaras Nagy Miklos, General View of Sibiu. 
5. Theodor Glatz, General View of Sibiu. 
6. Jakob Alt, Franz Neuhauser, A Panoramic View of Sibiu 
7. Fritz Schullerus, The Old Town Hali. 
8. Robert Krabs, Fruhbeck Bath. 
9. Betty Schuller, Pfemplinger Street. 
10. Johann Bobel, Johann Bobel's House in Sibiu. 
11. Heinrich Trenk, Landscape with Ruins and a Hunter. 
12. Heinrich Trenk, The Path Cheile Turzii. 
13. Theodor Glatz, A Chapel Near Cluj. 
14. Joseph Lanzedelli, Franz Neuhauser, Market in Transylvania. 
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